

县“百千万工程”指挥部会议召开

# 以“头号工程”力度 推进“百千万工程”

○本报特约记者 田红秀 特约记者 黄从甘 甘建楼 近日，紫金县“百千万工程”指挥部会议召开，认真贯彻落实全省推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展现场会精神，研究部署下一阶段重点工作，推动“百千万工程”取得新的更大成效。

会议强调，要提高政治站位，坚定信心，展现“头号工程”应有气象。全县上下要深刻认识省委将“百千万工程”作为“头号工程”的战略考量和重大意义，全面落实《紫金县以“头号工程”力度推进“百千万工程”的若干措施》，拿出抓“头号工程”的决心和力度，确保领导精力、干部力量、资源要素往“百千万工程”聚集，形成抓“头号工程”的强劲势头，推动形成热火朝天的干事创业局面，力争取得显著成效。

会议要求，要聚焦重点工作，用“头号力度”抓“头号工程”。一

要抓产业发展“壮筋骨”。要大力发展生态农业、绿色工业、生态旅游，着力培育县域优势产业。在工业方面，要加快推进园区标准化建设，健全园区配套设施和管理机制，加大招商引力度，着力打造产业集群。在农业方面，要大力发展特色农业产业，支持新兴产业，着力拓展农产品精深加工。在文旅方面，要充分激活文旅资源，大力发展新业态，打造一批特色精品线路，努力将生态优势转化为产业优势。二要抓人居环境品质。要以推进美丽圩镇建设和乡村建设行动为抓手，全力提升镇、村人居环境品质。要加强农村污水处理设施的管护，推动建立卫生保洁长效机制，营造干净、整洁、有序的乡村环境。在风貌管控方面，要统筹做好乡村布局、村庄建设、农房风貌规划设计，加强农村建房管理。在美丽圩镇建设方面，要落实“七个一”建设要求，强化圩镇“六乱”整

治和“三线”治理，推动圩镇面貌整体改善。在绿化美化方面，要科学有序推进城乡一体提升行动，重点做好绿化工作，推动城郊森林化、道路林荫化、水系林带化，建设美丽乡村。三要抓公共服务和社会治理惠民生。在公共服务方面，要扎实推进镇、村基础设施建设，用心用情用力办好民生实事，关心关爱特殊群体，兜牢民生保障底线。特别是要加快推进“爱心房”工程建设，确保明年春节前全部建成入住。在社会治理方面，要全力推进省“1+6+N”工作体系试点建设，全面推广“禾坪说事”基层治理模式，全面提升基层治理能力水平。四要抓体制机制改革增活力。要坚持全面深化改革，权责匹配提升管理效能。要探索创新投融资体制机制，破解资金瓶颈问题。要用好土地政策，推动土地综合整治，着力为县、镇、村产业发展提供更加有

力的用地保障。要加大农村综合改革力度，加快农村土地等资源流转，促进农业产业规模化、集约化发展。要建立更可持续的联农带农机制，全面推广“强村公司”发展模式，不断壮大村集体经济，助力群众增收致富。五要注重社会力量的参与，凝聚合力。要紧密对接省直单位纵向帮扶，深化龙紫对口帮扶协作，全力争取政策支持、资金倾斜；要扎实推进“双百行动”“千企帮千镇、万企兴万村”等行动，广泛凝聚结对高校、企业力量，构建共建共治共享发展格局；要用好乡贤力量，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，引导广大群众理解、支持和参与“百千万工程”。

会议强调，要全面压实责任，上下协同展现抓好“头号工程”的责任担当，形成一级带着一级干的生动局面，共同推动“百千万工程”动起来、快起来、干起来。

## 3个教育集团同日挂牌成立

○本报特约记者 黄从甘 甘建楼 近日，紫金县举行县佑文中学教育集团、深圳龙华紫金实验学校教育集团、县城南实验幼儿园教育集团挂牌仪式，助推紫金教育高质量发展。

据了解，此次同时挂牌成立的3个教育集团，是紫金县挂牌成立的第二批教育集团，是在充分总结第一批教育集团办学经验的基础上，经过充分调研、论证和广泛征求意见而成立的，旨在进一步深化教育综合改革，优化教育资源配置，推进紫金县基

础教育优质均衡发展。

紫金县表示，接下来各教育集团将认真落实《紫金县推进第二批教育集团办学实施方案》，对标集团化办学新理念要求，按照“校际联盟协作发展、先进办学理念辐射、科学管理制度共建、骨干教师柔性流动、教育教学资源共享、设施设备场地共用、校园文化和而不同”的工作思路，打破校际壁垒，促进校际合作，加大优质教育资源的引领、辐射作用，促进教育优质均衡发展，努力满足人民群众对优质教育资源日益增长的需求。

## 县人民医院获省级荣誉

○本报特约记者 黄从甘 甘建楼 通讯员 贺丽婷 近日，广东省脑科学应用学会第一次学术年会暨广东省卒中中心建设与医疗质控提升会议在广州举行。会上，紫金县人民医院荣获“持续质控先进单位”。

据介绍，紫金县人民医院于2021年12月正式启动卒中中心建设，并于今年6月通过了省级认

证。截至今年11月26日，卒中中心诊治缺血性脑卒中患者632例、出血性脑卒中患者251例。其中，开展静脉溶栓治疗207例、血管内治疗53例、动脉瘤栓塞48例、血栓取出13例、CAS 6例。

接下来，该院将进一步加大卒中防治体系建设，最大程度缩短卒中救治时间，提高卒中患者救治成功率，为百姓健康保驾护航。

## 紫金椒酱入选省非遗手信

○本报特约记者 黄从甘 甘建楼 近日，广东省非物质文化遗产保护中心发布《关于2023年广东非遗手信名单的公示》，全省100件产品被列入2023年广东非遗手信公示名单。其中，来自紫金县的鸿昌记紫金椒酱入选。

据了解，紫金椒酱是紫金三宝之一，创始于清乾隆三十六年（1771年），至今已有250多年历史，是紫金县的传统名优产品，是客家饮食文化的瑰宝。其中，紫金县金鸿食品有限公司生产的鸿昌记紫金椒酱，由张

世番（原紫金县国营食品厂工程师）等研发人员，秉承传统工艺、传统配方和现代科学技术相结合，经过多年摸索，在完全保留原始味道、营养丰富和风味独特的基础上，掌握的一套独特的生产工艺秘方，并采用优质独头蒜和辣椒作为主要原材料，利用陶瓷大缸腌陈独头蒜120天到180天，直至自然冒油、香味四溢，再调配以秘制香料及上等花生油、芝麻油等，既保留了原来的味道和客家的味道，又传承了非遗保护技艺。

县领导到蓝塘镇调研

# 坚持系统谋划 加快典型镇建设

○本报特约记者 黄从甘 甘建楼 近日，紫金县委书记黄春彭到蓝塘镇调研典型镇建设工作，实地了解产业发展和美丽圩镇、美丽河道、生态公园等项目建设情况，要求因地制宜，挖掘整合优势资源，统筹基础设施建设和公共服务布局，分类推进美丽圩镇建设，全力打造绿美生态小公园，擦亮乡村振兴底色，助推紫金高质量发展。

当天下午，黄春彭一行到蓝塘镇双兴村一方农牧发展有限公司、元吉村元吉岭茶叶企业、元吉村竹子加工企业、蓝塘镇美丽示范街和房屋外立面提升、砂塘村南山水桥美丽河道、绿色生态公园等项目建设现场，重点了解蓝塘镇特色产业发展和相关项目建设进展情况，现场办公，为蓝塘镇发展把脉支招，助力蓝塘镇科学高效推进典型镇建设。

黄春彭要求，蓝塘镇要用心用情用力服务企业，及时解决企业发展难题，全力支持特色产业和富民兴村产业发展，让企业带动更多村民增收致富。蓝塘镇要坚持以实施“百千万工程”为引领，紧扣高质量发展首要任务，围绕“七个一”建设，进一步完善和优化蓝塘发展规划，加快推进美丽圩镇重点项目建设，早日建成宜居宜业宜旅的美丽圩镇，让蓝

塘百姓享受发展成果。在美丽圩镇示范街和房屋外立面提升项目建设上，要结合实际情况，统一规划，分步推进；在绿美生态小公园和美丽河道建设上，要考虑群众实际需求，从便民惠民角度出发，充分利用现有的绿美生态小公园资源，整合美丽河道建设项目资金，争取多方支持，全力打造绿美生态小公园，切实增强蓝塘群众获得感、幸福感、满意度。

紫金专题研究七木寨郊野公园一期项目规划建设

# 力争早日建成造福紫金百姓

○本报特约记者 黄从甘 甘建楼 近日，紫金县委书记黄春彭主持召开专题会议，听取七木寨郊野公园一期项目规划建设设计方案情况汇报，研究部署下一阶段工作。

黄春彭指出，打造紫金县七木寨郊野公园是一项功在当代、利在千秋的惠民工程，既是

响应紫金全县人民群众的呼声，最大限度满足县城居民运动、亲近大自然的需求，也是响应绿美紫金生态建设的要求，对进一步完善城市功能、优化城市品质、提升城市形象具有十分重要的意义。

黄春彭要求，县林业部门要围绕项目一期建设内容，进一

步细化和完善七木寨郊野公园整体规划方案，坚持久久为功、分类实施的原则，加快推进项目前期工作，确保一期项目尽快动工。要从县城发展和便民、利民的角度出发，一期重点围绕公园入口广场、电梯、人行天桥、一期环山步道等项目进行规划，制定工作时间进度表，抓紧实施，

逐步推进。要多方筹集项目建设资金，除了统筹财政资金外，各相关部门要集中发力，充分发挥各自资源优势，积极争取上级资金支持，发动外出乡贤和社会力量，多方筹集项目建设专项资金，争取项目早动工、早建成投入使用，让群众早日享受紫金绿色发展成果。

## 送法进校园 普法助成长



活动现场，授课老师根据学生的年龄特点和心理特征，结合近年来的典型案例，以问答互动的方式对《中华人民共和国未成年人保护法》等相关法律进行深入浅出的讲解，引导学生心有所畏、行有所止，自觉抵制不良诱惑，学会依法维护自身合法权益，杜绝校园暴力、校园欺凌等现象发生（如图，古丽媛摄）。

○本报特约记者 黄从甘 甘建楼 通讯员 古丽媛 近日，笔者从紫金县妇联了解到，今年5月以来，县妇联联合县人民检察院、县教育局、团县委等部门，到全县各镇持续开展“送法进校园”宣讲活动，扎实做好未成年人保护工作，增强未成年人法治观念和法律知识，营造有利于未成年人健康成长的社会环境。

据统计，本轮“送法进校园”宣讲活动累计开展16场次，覆盖学生2400余人次，进一步增强了未成年人学法、守法、懂法、用法的能力，让法治观念厚植于广大青少年心中。

紫金开展2023年全国安全用药月宣传活动

# 回收家庭过期药品 守护群众身体健康

○本报特约记者 黄从甘 甘建楼 通讯员 黄明敏 叶化平 近日，紫金县市场监督管理局联合县人民医院、县中医院等10余家单位和企业，共同启动紫金县2023年全国安全用药月暨家庭过期药品回收“小绿箱”健康守护行动，向广大市民群众宣传安全用药常识，共同守护人民群众身体健康。

当天，参加活动的3家医院和10家药企为市民提供回收家庭过期药品、免费量血压及测血糖、现场用药咨询等便民服务，并通过活

动号召市民将家中的过期药品放入药店的家庭过期药品回收箱。同时，活动现场的工作人员通过悬挂横幅标语、发放宣传资料、设立咨询台等方式，深入宣传安全用药和普及药械化“两法两条例”等知识，并利用宣传展架、广播及宣传车等媒介，广泛宣传安全用药、家庭过期药品回收等知识。

县市场监督管理局表示，通过开展此次活动，进一步提高公众用药安全意识，避免常见用药错误，确保用药安全。

# 紫金春甜桔丰收在望

○本报特约记者 黄从甘 甘建楼 通讯员 谢俏俏 近日，笔者在义容镇青溪村春甜桔种植园看到，橘黄色的紫金春甜桔挂满枝头，丰收在望。

据青溪村春甜桔专业种植户刘成宏介绍，他已经种植春甜桔20多年，目前共种植了50亩紫金春甜桔，预计一个多月后可以采摘，总产量有望达3万多斤。他

说，他已经在春甜桔种植和管理等方面积累了丰富经验，再加上去年的春甜桔销售情况不错，进一步增强了扩大种植的信心，计划再扩大种植20多亩春甜桔。

据介绍，紫金春甜桔是紫金县第一个国家地理标志保护产品，是紫金县农业科技人员依据当地独特的气候、优良的水源和土壤条件培育出来的柑橘品种，

已有50多年的种植历史。紫金春甜桔为岭南十大佳果之一，有开胃理气、润肺止渴、促进消化、润肠通便等功效。紫金春甜桔果实个小，桔味芳香浓郁，果皮易剥离，具有果色金黄、光泽性好、皮薄、肉质爽脆、化渣、核少、酸甜度适中、味清甜、含糖低、含丰富的矿物质等特性，为紫金特有的优质水果，适逢春节成熟，寓意吉祥

和甜美，是春节期间馈赠亲朋好友的最佳果品，深受广大消费者喜爱。

据统计，目前，紫金春甜桔产业已成为全县农业主导产业之一，其种植区域主要分布在蓝塘、凤安、上义、好义、九和、龙窝、中坝、义容、紫城、瓦溪等10个镇，2022年全县紫金春甜桔种植面积1.6万亩，产量2.5万吨。